



小街的裁缝

◎ 安庆石化 舒经群

这条小街，窄狭幽长，但却熙来攘往，热闹非常，街两边被各色小店簇拥着，一家挨着一家，衣食住行，五花八门应有尽有。时常在小街里骑车穿行，一幅幅原生态的人间画卷，几许鲜活，几许生动，让我感受到活生生的人生百态。两位女裁缝的小店也挤在这条小街上，和她们的交往中，心中竟滋生出点点意味来，那是关于为人的思索。

她们都是五十出头的中年妇女，确是一个微胖富态，一个身材精悍瘦小。巧的是，两位女裁缝的店面隔壁连隔壁，缝纫机、修鞋机都摆放在店门口的屋檐下，招揽着生意。两位女裁缝每天补衣修鞋，揽的活计都差不多。

因为一些小活计，我逐渐熟悉了她们的处事方式，也发现了两位裁缝截然不同的生意经。

女儿的书包背带扣断了，到小街一看，胖裁缝忙得不可开交，还有好几位顾客在排队等着，瞅见一裁缝那人少，我就拎着书包到了隔壁。瘦裁缝正“哒哒哒”地忙着踩缝纫机，只抬眼瞟了一眼，就很干脆地说没法修。我只好又回到胖裁缝那，胖裁缝却和颜悦色地接着活：“我想办法，但你要等一会儿。”那次，我只花了两元钱。

我的一双旅游鞋鞋帮有点毛边，想让小街裁缝美化一下。胖裁缝又在忙着飞针走线，找到瘦裁缝，瘦裁缝仍不接活。这回我纳闷了，连我这外行都知道，只要将一块布托着鞋帮，在修鞋机上走几针就行。要不是和这位瘦裁缝只是几面之交，我还真以为她对我有成见，故意为难我。

胖裁缝二话不说，按照我的要求，手脚麻利地补起鞋来。我边等边和她闲聊着，就聊到我和瘦裁缝打的几回交道上。“你这是小活，只能挣一两元钱，她才不愿接手。”胖裁缝心直口快，一语道破这其中的奥妙，让我恍然大悟，心想，瘦裁缝的生意经也太精明了。

胖裁缝古道热肠，不管小活难活，她都想办法帮顾客解决，让大家心满意足地离开。久而久之，胖裁缝的人缘越来越好，大家都喜欢上她的小店，有时情愿花时间在她那等着。

胖裁缝的生意也越来越红火，最近将小店装修了一下，开了一家中老年服装店，那天她正忙着帮一位白发苍苍的老婆婆选衣服。“你要急的话，到隔壁去试试，要不急的话，东西放在我这，明天再来拿。”胖裁缝善解人意地招呼着我。这回，我毫不犹豫选择了胖裁缝。

在这个个人浮躁，物欲横流的时代，不乏一些像瘦裁缝那样急功近利、投机取巧走捷径的生意人，假冒伪劣商品、缺斤少两、信息诈骗、地沟油……这或许是他们自以为是的生存智慧，但这种智慧用过了头，就成了精明，一颗心逐渐蒙尘变黑，散失了人应有的道德本份。君子爱财取之有道，这种精明损人利己，走了旁门左道，让人扼腕痛恨，委实是不可取也。我们应于两位裁缝身上时时自省，修炼一种仁心宅厚、古道善良的内在美德，做个踏踏实本分的人。

枕边书飘香

◎ 塔河采油一厂 丁振刚

看着床头柜上的那一摞书落了一层的灰，才发现那摞书放在那里很久都没有翻了，一番苦笑，寻来抹布，一本本擦掉上面的灰尘，《史记》、《不朽的师魂》、《高效能人士的七个好习惯》、《查拉图斯特拉的如是说》……，似曾相识却又陌生，这些书一直是我的最爱，多年来一直有个爱好，喜欢收集书籍，励志、文学、哲学、心理学一直都喜欢收集好书，但也看的并不是太多，感觉有了这些书自己就不在孤单，更是习惯在枕边、柜头放上几本书，也偶尔翻看一番，但这几本书放在这里估计已有一月没有动了。

喜欢在枕边放书这还是小时候养成的习惯，那时候可不自愿放的。记得自己小的时候，平常没有瞌睡，一看书立马就困，也常常在写作业或看书的时候不觉间就进入了梦乡，等到第二天书本上一滩滩印迹说明了我睡梦中的一切，书也就压的没形了。后来渐渐地也懂得珍惜书本了，每次都给书本包上一层书皮，每天晚上写完作业也会习惯性的掀起枕头把书平整的压在下面，久而久之枕边的书也形成了一种习惯了。

多年来养成的习惯，就是喜欢枕着书睡，记得那时候老辈们说，枕头下面压本书就不做噩梦，当然我可不是因为这个才放的书。记得那时候父亲说，晚上把课本知识看上一遍，第二天早上再看一遍就可以记住了，且不说这个办法可不科学，那时候也只有照办了，在老家我们睡的都是土炕，炕头也没有柜子、桌子什么的，晚上看完书，习惯性的就压在了枕头下面，甚至有时候没有枕头都是枕着书睡的，第二天早上醒来，立马翻开课本在看一遍，效果还是有的，尤其是快要考试的时候，临阵磨枪还是很管用的。

虽说现在不上学了，再也没有应付考试了，但在枕边压书、放书的习惯却再也没有改掉，习惯了躺在床上翻看书籍的哪一种享受，喜欢月挂高空手中捧着书本，效仿古人的那种意境，喜欢回忆孩童时期那个日夜枕着书进入梦乡的情节，独爱翻开每一本书籍那一股淡淡的油墨的飘香味。

翻开好久没有动的书本，红蓝交替的划线，折起的书脚，仿佛阅读就在这一刻开始，淡淡的油墨香飘香，慢慢进入了阅读状态……

精致江南

◎ 河南油田 刘宪武

江南归来已有数日，尽管每一步旅途尚未觉得及写满感悟，关乎江南的画面却总在不经意间呼之欲出。好一个江南，美景醉人浓似酒，慵娇不起酣依旧。

唯恐某天记忆荒芜了，把此行的感触给淡忘了，一向不擅将心事流露的我，遂赶紧写文，记下这一程的收获。

初冬的江南，虽冷雨寒风骤起，但苍翠依然。在上海，在南京，在无锡，在苏州，在昆山，不仅树木多得惹人怜爱，就连小草也滋润得绿意盎然。除了硬化的地面，一切皆由层层的黛绿所覆盖。“绿色袭人”一词突然闯进脑海，一股清新的水乡之气息瞬时透鼻而入。

江南的建筑多为浅绿色、灰青、红色和白色，十分秀气，宛若娇小秀丽的女子。那些房子，鳞次栉比般，像极了我儿时玩过的积木。相比北国粗砺的房屋，堪称精美的工艺品。哦，精致江南！看着想着，我的眼眸不禁温柔起来，周身亦暖和开来。

朦胧的夜，飘起了雨丝，江南的斜风细雨啊。漫步于无锡的青苔小巷，流连于杭州的西湖湖畔，一景一物，一派静谧安详。水，没有春天的满盈可爱，且夹杂了些许寒意，反倒更显清冽了，润玉似的。瞧上几眼，五脏六腑顿觉无比舒润。可以想见，但凡大气的风景，远非文字所能表达，最深

层次的美，须与大自然神交方能显现。唇齿间，倏然将久违的唐诗脱口而出：江南雨，风送满长川。碧瓦烟昏沈柳岸，红绡香润入梅天。

纵观江南的山，绿而不油，淡而不萧。山势曲线尤为玲珑，婉蜒入眼的，是一片片清绿。南禅寺、灵隐寺，檀香袅袅，木鱼声声，佛光云影共徘徊，美得令人恍惚，俊得使人窒息。山路仿佛一幅山水长卷，九溪十八涧。我，唯有不舍和慨叹。

见识了最负盛名小笼包子，一不留神，我把一个吃成了“肥佬”。很是佩服操着吴音依语的厨师，居然让皮薄似纸的小笼包翻个身都不破不漏。

说起那个汤汁呀，鲜。品尝了太湖银鱼羹，雪白透明、骨头松软、不见鱼鳞的银鱼果然名不虚传，味道才叫绝呢。我乃高马大的北方汉子，面对如此精细的美食，生平头一回改平日里“斯文扫地”的吃相，竟一小口一小口地嚼着，相当绅士哟。

慕名而至那悠悠碧水的西溪湿地，我一下子傻了，自语道，这是水墨画么？缓缓流淌的溪水，暖暖的太阳一照，即刻波光粼粼。一排排婀娜的树的倒影，一时梦幻了我的视觉。船行逐浪，涟漪荡漾，叠向岸边，悄无声息，尽显初冬的宁静。

石板桥、木桥、竹桥，一座座小桥在我的脚下被丈量着。小木屋、茅草屋、吊脚屋，一间间小屋在我的心头洋溢着原始的感觉。



处浪漫的地方断然不可缺乏浪漫的情怀。

江南，美在精致。

细琢磨，我等平凡，也有追逐精致的权力。物质于人，确有多寡，然而精神层面皆可自由而丰富。只要在生命的跋涉中学会调剂，精神的愉悦则足以抵消物质的匮乏。精致源于心境，压力过多人疲惫，欲望过多人近利，唯有把握好“度”，方可寻求一种豁达的、雅致的、诗意的、知足的生活，即为“精致”。

步入江南，来也匆匆，去也匆匆。其实，每一

生命的意义

◎ 地球物理有限公司西南分公司 高倩

我每天的幸福都从清晨的步行开始，因为途中要穿过一个幽静的小花园。清晨的那里有麻雀的喳喳叫声，伴着桂花香气的秋风吹在脸上，很是清爽宜人。

每天都能看见七八个阿姨聚在一起做健身操，动作很简单，活动强度也不大。今天出门早，特意多看了一会儿，顿时有种敬佩的情感涌上心头。她们做得很认真，虽说没到整齐划一的程度，但在我看来是那么地协调、优雅！那种认真中透着的是一种坚持，甚至可以说是执着，执着地追求着生命的质量。人都是有惰性的，每天的坚持本身就是一种值得敬佩的事。她们认真地经营着自己的老年时光，不输给年轻时半分。

人的一生是短暂的，每一个阶段都要面对不同的挑战，只有积极地迎接每一个挑战才能活出生命的精彩，深刻体会到生命的意义。但这看似辛苦的事情，其实不是不可充满惊喜和慢慢的收获。

读书时，大都不曾多想长大了会做怎样的工作，过怎样的生活。只是不断地应付一场场大考小考，过五关斩六将地闯过了小升初、中考和高考……现在想来，仿佛每一场恶战都像是昨天的事。虽然那时的我们也不明白为什么那么努力，看到身边的伙伴们都在努力，自己也不自觉的参与进来。

看到路上背着大号书包骑着单车匆匆而过的学生，不禁笑起来，总有一天，他们也会意识到当年讨厌的早起和考试意义重大。那不仅仅是达到了妈妈的要求，而是一种最有意义的努力。正因有它才没有辜负我们的豆蔻年华，在每一分钟的坚持中，我们悄悄地变得独立、强大、博学……青春的年华总有老去的那一刻，但老去的只是容颜，而不能是我们的灵魂。秉承一颗青春不朽的心，用实际行动留住生命的精彩。它不仅仅属于青春，更有成熟和稳重的味道。

人生在世，短短数十载，可以朴实无华，但不能碌碌无为。我们顽强追求的不是黄金屋，也不是千钟粟和颜如玉。其真谛恰在于当你回忆往昔时，无怨无悔，反而庆幸努力后的充实，辛苦后的丝丝甘甜。

走着走着，进了单位的院子，看到身边匆匆忙忙的同事，不禁想起他们每个人都曾有一段奋斗的辛酸史，但没有哪个是止步不前的，都在不断忙碌着。对于他们的忙碌，任何的文字都是苍白无力。唯有他们自己方能品味出其中的酸甜苦辣。

喜欢在枕边放书这还是小时候养成的习惯，那时候可不自愿放的。记得自己小的时候，平常没有瞌睡，一看书立马就困，也常常在写作业或看书的时候不觉间就进入了梦乡，等到第二天书本上一滩滩印迹说明了我睡梦中的一切，书也就压的没形了。后来渐渐地也懂得珍惜书本了，每次都给书本包上一层书皮，每天晚上写完作业也会习惯性的掀起枕头把书平整的压在下面，久而久之枕边的书也形成了一种习惯了。

微风轻拂，浮云淡薄。新的一天从此刻开始，带着一丝感恩和快乐忙碌起来！继续我们快乐的事业和生活。愿我们的明天都分外精彩！

青春是人生中最黄金的一段历程，每个人的青春只有一次。我对于青春的理解：青春似乎就是四五月份草原上伴着露珠的新绿，是那么的新鲜，那么的带有希望。拥有梦想的青春是简单快乐的，拥有梦都有梦想的青春是所向无敌的。

当穿上湛蓝色的中国石化工装那一刻起，我深深的知道：我的青春，我的未来，我的梦想，将和这个企业紧紧的联系在一起了。此时，让我回想起一段往事。那是在2011年的寒冬，我被分配到刚刚重新开站不久的乌兰察布凉城麦胡图加油站。初冬刚至，天气突然变冷，加油站的柴油枪里被残留的零号柴油结蜡堵塞。此时已经是夜里一点钟，一个年轻的小伙子披着一件破旧的棉袄，寒风里脸和耳朵冻得通红，将油枪和加油机滤网拆除，认真仔细的清理其中的白色积蜡。此时，旁边也加油员嘴里嘟囔着：“都半夜了，几乎没大车了，天太冷了，明天早上天亮了，再修吧。”可是这个小伙子却说：“修好吧，万一夜里来了大车，耽误事，影响了咱们销量不说，大冷天的让大车司机该咋办”。此刻蹲在一旁帮忙的我，心里触动很大。其实这个小伙子就是时任麦胡图加油站站长马秀磊。那一年他23岁，在当时不久之前刚当了父亲，妻子和孩子都在天津老家。来乌兰察布公司已有五六年，

窗外的树

◎ 镇海炼化 沈谷

我已记不清什么时候开始注意那些树的，但那一天凝望树的情景却历历在目。

我坐在床沿上，屋子里弥漫着一种郁闷、沉寂的气息。我的朋友躺着，紧闭着双眼，轻微的鼾声随着他鼻子的翕动，象一曲舒缓、单调的音乐在狭窄的屋子里回荡，永无休止。我贴着冰凉的窗子向外眺望。刚刚下了一场雨，地上湿漉漉的一片，草尖上跳跃着清亮的雨滴，阵阵秋风正穿过高耸的树冠，吹得树叶瑟瑟发抖，我没能听到这宏大的摄人心魄的声音，可我感觉到，树顶上的叶子象波浪起伏，风铃一般在绽蓝的天空下闪烁着晶莹的光芒，树梢扭曲狂舞，似乎要撕裂自己的胸膛，发出痛苦的呻吟，整棵树在颤栗、颤栗、颤栗——不知那些树是何时种下的，但我喜欢它们现在的样子：粗壮、茂密、伸展，要经过多少少年才有今天的巍然屹立？它们迎接第一缕阳光的爱抚，第一滴雨水的浸润，它们与鸟儿相欢，与白云为伴，它们尽情地享受着生命的欢娱，我羡慕它们——一停歇了，树安静了，雨后的清凉弥漫开来，穿透所有的缝隙。我的脸清晰地感觉到窗子下漏进的凉爽气息，在屋子里与暖和的气流交融，它使我清醒和振奋。有鸟儿不知从何处飞来，在树杈间穿梭、追逐，我略微听到它们的欢叫声。它们一会儿飞临一会儿又急不可耐地散去，它们是那么的躁动，反而把树映衬得愈加静谧了。

我欣赏树的安然自若，它褐色的树干，参差而浓郁的枝丫，它的一节一折一叶无不散发着一种静的禅意。我凝望着树，而我的思绪已遁向天空。在某一刻，那一定是我一生中最重要的一刻，我看见一片叶子从树上飘落下来，它缓缓地，轻柔地悠荡着、翻滚着，在我的眼前不停地闪耀着绿色的光泽。它从树的某一枝干上脱离，离开了它的母体，那是它作为生命的终结。它无声的坠落，它是那么的脆弱无助那么的可怜可悲。在它碰触大地的一刹那，我悚然一惊，我分明听见见叶的一声巨响，那是一个生命归宿时的震颤，从此它将慢慢枯萎、腐朽，隐入泥土，从此它将走向新生，成为另一个生命的起点。它亲吻大地的一瞬完成了生命的交替，那一刻爆发出的能量就像火山喷发。它轻轻地飘落可我却感到地动山摇。我回想起那片叶子从上而下的整个过程，它不再是忧伤的样子，也不显得悲壮，而是镇定、从容、飘逸，它似乎是在欣赏自己，似乎是在微笑，我看到了生命原来可以如此灿烂。

朋友醒来的時候，我还在遥远的思绪中萦回。是朋友的一个哈欠把我拉回到了屋里，我又淹没在世事的纷纷攘攘中了，但我记住了那枚树叶。当我经过窗外的那片树林，我会伫立片刻，仰望，凝视，呼吸清新的空气，感受生命的绿色，那是树带给我的心灵的愉悦。

养蚕趣谈

◎ 金陵石化 李剑

养蚕的同事求援，同事很大方地一下子给了我三十多条。儿子捧着盒子献宝似的上科学课去了。回来时很得意，他带去的蚕明显比其他同学的大上一号！

可从那以后，这养蚕的重任便落在了我的身上。儿子晚上住在爷爷那里，我少了服侍儿子的机会，却天天侍弄起这些能吃能拉的小虫儿。每日早起，第一件事便是匆匆将盒中残叶、蚕沙清理干净，再放进一叠叠新鲜的桑叶，下班后，先看看桑叶是否已吃尽，然后重复着同样的工作后，再去填饱自己的肚子。采桑叶也是件头疼的事，说起来也怪，没有养蚕的时候，周围常见桑树，等到自己开始养蚕了，桑树仿佛都不翼而飞，天天我如寻宝一样。难得找到几棵，也只见到树顶那够不到的地方有些许叶子，下面已是光秃秃的，想必早就被“同道中人”摘尽，只能望而兴叹，伤感。

儿子小心翼翼地将纸片放进盒子里，一有空就打开看看。我对他说：“哪会有那么快解出来，至少也要一个星期吧。”儿子不死心，之后每天放学第一件事就是打开盒子，看看蚕宝宝是否已孵出。但他的兴趣也就持续了三天，我们也不就在意了。

有一天，儿子突然说：“下周科学课老师要我们把蚕带去学校！”全家才意识到，我们把蚕的事早就丢到九霄云外去了。打开盒子，只见几条比米粒还小的蚕早就饿死，还有两三条正垂死挣扎状，赶紧从冰箱里挑出来几片嫩桑叶放进去，但终究还是没有挽回这些可怜的小生命。为了完成儿子的任务，我赶紧向同事求援，同事很大方地一下子给了我三十多条。儿子捧着盒子献宝似的上科学课去了。回来时很得意，他带去的蚕明显比其他同学的大上一号！

儿子对养蚕的事几乎不闻不问，那天难得记起，打开盒子端详着，以为他在观察蚕的活动，转身，居然见他一手捏住一条白白胖胖的蚕放在飞镖盘上，声称要让它比赛看谁先爬出来，谁慢就罚它一天不给桑叶吃。天啊，你以为这是什么宠物吗？

余下的十多条蚕中，有一条极小，明明与其它蚕一同吃，一同睡，偏偏小了一大截，于是这就成了我教育儿子的反面教材。换桑叶时，我把儿子叫到面前，指着那条小蚕重心长地对儿子说：“你看，这条蚕不好好吃饭，长这么小，你要是也不好好吃饭，也一样长不高！”他撇撇

第一次穿上红棉工装，不是以一个职工的身份。

那时我还没有毕业，寒假的时候，男友在单位值班，我便决定过去陪他过年。第一次去食堂吃饭，看到大家都穿着红色的棉工装，红彤彤的一片，我仿佛是一个入侵者闯入了他人的领地。那时候，心中便对这身红工装有了觊觎。觉得这是一张名片，一张身份证件，穿上它你才归属于自己。便央求男友借来同事的工装，穿上大摇大摆的混在人群中，觉得这种融入进去的感觉真好。但是借来的毕竟是借来的，心里总有一种怕被人识穿的小窘迫。

2009年的冬天，我穿着借来的工装，内心忐忑不安。

2012年的冬天，我终于有自己的第一套红棉工装，内心有小小得意。

第一次去上班的时候，师傅嘱咐我要穿好工装工鞋，佩戴好工牌，系好安全帽，这就是所谓的整装待发吧。塔河的冬天好冷，但是床上棉工装一点也感觉不到寒意。此时这身工装于我，更意味着一种认真严谨的工作态度。每天早上站队之前，我总会对着镜子整理自己的工装，精神的站在我的队伍中；每天晚上下班之后，我总会把它整齐的叠好，放在我的枕边。

一个月过去了，这套工装早已是面目全非。上面有消防演习时，灭火溅上的原油油滴；有给采油树刷漆时沾上的各色油漆；有上法兰时擦上的黄油。时常搓洗，颜色也不复当初的鲜艳。但我却更加珍惜。上面的斑斑点点，好似军装上挂着的块块勋章。

这就是我的第一套棉工装，值得我永远纪念的工装。